



4月25日是全国儿童预防接种日，今年的宣传主题— 及时接种疫苗 共筑健康屏障

疫苗从何而来

人类感染某种疾病后,通常会产生对抗这种疾病的抵抗力。疫苗接种就是模仿了自然感染的过程,使人体在不发生相关疾病的情况下获得对这种疾病的免疫力。疫苗是将病原微生物(如细菌、病毒等)或者代谢产物,经过人工减毒、灭活或利用基因工程等方法制成的用于预防传染病的自动免疫制剂。当疫苗通过注射、口服等方法进入人体后,免疫系统便会产生一定的保护物质,如活性生理物质、特异性抗体等;当人体接触到病原微生物时,这些保护物质就会发挥作用。

虽然不同疫苗的生产工艺不同,但所有的疫苗都来自天然的病原微生物或者通过基因工程技术模仿病原微生物。近年来,我国疫苗的生产和使用,不仅在数量上迅速增长,质量上也获得了长足进步,有些疫苗已出口国外,一些疫苗的研发和生产已经处于全球领先地位。

疫苗,默默守护健康

我国是世界上最早采用人工免疫方法预防疾病的国家之一。多年来,利用疫苗接种手段,我国已经消灭了天花,控制了包括脊髓灰质炎、麻疹、乙肝、流脑、乙脑等多种对儿童健康有严重威胁的传染病的流行。

脊髓灰质炎,俗称婴儿瘫,感染后可能会导致患儿肢体残疾。上世纪50、60年代,我省每年约3000~5000名脊髓灰质炎病例;1965年我

随着新型冠状病毒肺炎在全球的肆虐,“疫苗”再次成为热词;人们都在对新冠疫苗翘首以盼,希望疫苗尽早研制成功。我国从1978年开始实施国家免疫规划,为儿童免费提供多种疫苗接种,目前我国适龄儿童麻疹、脊灰、流脑、乙脑、乙肝等疫苗接种率已达到90%以上,相关传染病发病率已下降至历史最低水平。让全社会携起手来,以疫苗为武器,打赢与传染病的对抗战。



国逐步推广使用脊髓灰质炎疫苗,发病率和死亡数急剧下降,1991年7月以后我省未再发现脊灰野病毒引起的脊髓灰质炎病例。

乙肝是老百姓谈之色变的传染病。儿童感染乙肝病毒后,90%以上会终生携带。我国从1992年开始为新生儿免费接种三针乙肝疫苗,儿童乙肝慢性携带率由疫苗使用之初的8%降至目前的0.16%,20多年来我省减少儿童慢性乙肝感染者约140万。

经测算,与1978年实施儿童计划免疫前相比,近10年我省儿童预防接种每投入1元钱可产生45.12元的经济效益。预防接种工作的实施,为经济社会发展做出了重要贡献。

群体免疫,共建共享

新冠疫情,使大家熟悉了群体免疫这个说法。其实,群体免疫这一概念出现已久,是指人群对某一传染病病原体侵入和传播的抵抗能力。在人群中,会有一定比例的人没有保护性抗体从而处于对疾病的易感状态;如果人群中这部分人的数量保持在一个很小的比例,那么病毒就不会轻易传染给他人;反之,如果没有接受过免疫接种的人群突破一定数值,传染病的传播速度会大大加快,造成大规模的疾病流行。所以,一旦建立了群体免疫,不仅有免疫力的人会获得保护,没有免疫力的易感者也会因为周围有免疫力人的屏障保护而免于发病。

人们对疾病的免疫力来源于两种途径,一种是自然感染,另一种是接种疫苗,但前者可能危害人们的健康。我国已经将14种疫苗纳入儿童免疫规划,纳入儿童免疫规划的疫苗要求适

龄儿童必须接种;无故拒绝为孩子接种免疫规划疫苗是违法行为,不仅对未接种儿童健康造成威胁,还可能威胁到周围人群的健康。群体免疫,只有共建,才能共享。

及时补种疫苗, 尽快获得保护

新冠期间,为避免人群聚集,我省很多预防接种门诊暂停了全部或部分疫苗的接种。随着国内新型冠状病毒肺炎疫情防控形势持续向好,各预防接种门诊逐步恢复了预防接种工作。目前,我省除个别预防接种门诊外,基本都恢复了正常的接种服务,有的接种门诊还延长了工作时间,以便能为未及时接种的人群,特别是宝宝们及时进行补种。家长应该按照当地接种单位的预约安排,带着孩子到接种门诊进行疫苗补种。

接种建议

1.建议家长根据当地接种门诊的要求,通过电话、短信、微信或其他线上预约工具享受“线上预约、线下接种”的预防接种服务,错时接种,避免人群过多聚集在接种门诊。

2.宝宝接种时,尽量减少陪同家长的数量(最好1名家长陪同),在进入预防接种门诊时,按照当地规定配合医生做好受种者和陪同人员的健康询问、检查等,遵守防病文明礼仪。

3.注意避免宝宝触碰公共设施表面,尽量减少与他人近距离接触。

4.接种完成后,仍需进行30分钟留观并预约下次接种疫苗的种类、时间。

5.对于宝宝疫苗接种与补种有疑问者,可以咨询当地接种门诊。

“心灵驿站”系列公益活动启动

将走进机关、企事业单位、高校等,齐鲁壹点全程直播报道

“总失眠,感觉快要崩溃了”

“我每天加班到七八点,回去还要处理一堆家庭的琐事,总失眠,感觉自己快要崩溃了。”近日,某企业员工媛媛来到山东省精神卫生中心,向医生说出了她的心声。

媛媛说,自己所在的公司最近面临改革,很多员工都在加班加点的工作,孩子由婆婆照顾,但最近自己与婆婆也经常发生争执,关系不佳。“我晚上睡觉快到12点了,但心里装的全是白天的事,越着急越睡不着,导致第二天上班精神状态也不好。”媛

媛对医生说,自己陷入了死循环,总是走不出来,希望能得到专业的心理疏导。

在山东省精神卫生中心门诊上,有不少企业员工前来咨询心理问题,希望通过专业的指导来解除心理障碍。专家表示,现如今,有不少企业开始重视员工的心理健康教育,有的通过专家讲座的方式,也有的自己建立心理咨询室,希望可以帮助员工缓解心理压力,保证员工的身心健康和企业发展。

记者了解到,不同人群具有不同心理特征。如何科学应对工作中的压力、员工如何处理好工作与家庭的关系、大学生应具备什么样的就业心态……这些是当

前一些群体常遇到的问题。

权威心理专家开讲 “心理课”

心理健康关系着幸福安康,影响社会的和谐发展。随着时间的推移和时代的发展,人们越来越关心心理健康对生活的影响。2019年2月,《中国国民心理健康发展报告(2017-2018)》发布,针对具体的心理健康需求,

调查结果显示,国民需求率最高的是“自我调节”知识,有53.0%的受访者表示需要,后面依次是

“教育孩子”(46.3%)、“人际交往”(44.3%)、“心理疾病防治”(34.1%)、“职业指导”

(33.9%)和“婚姻”(28.9%)。

为提高广大市民的心理健康,2020年5月起,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合山东省精神卫生中心共同发起“心灵驿站”系列公益活动。山东省精神卫生中心权威心理专家将走进机关、企事业单位、高校等,科普心理卫生知识,现场接受咨询,为公众的身心健康保驾护航。

“心灵驿站”系列公益活动开启后,齐鲁晚报·齐鲁壹点进行全程图文、视频、直播报道,将心理健康知识带给更多群体。

如果您需要一切心理公开课和心理咨询,欢迎联系我们。联系电话:13153005988。

你和孩子沟通顺畅吗

28日晚7点,专家教你应对家庭沟通障碍

为《家庭中的沟通障碍和应对方式》的讲座,欢迎下载“齐鲁壹点”新闻客户端,在直播频道进行关注。

“从心开始”家庭教育公益讲坛是由我省39个省派“四进”工作组共同主办的“3+N”系列策划活动之一,发起单位为

省派淄博山东女子学院“四进”工作组,并联合省派济宁大众报业集团“四进”工作组、省派菏泽山东省文联“四进”工作组和省派淄博省委政研室“四进”工作组共同策划,采取网上直播授课方式进行,各行业专家与网友在线讨论交流。

“从心出发”家庭教育公益讲坛,旨在从战疫中的家庭教育问题着手,帮助孩子梳理情绪,进行心理指导,为家长、老师和学生分享科学、实用的教育常识,力争全面提升战“疫”期间家校共育水平,营造全员育人的浓厚氛围。



主办单位:山东省精神卫生中心 齐鲁晚报·齐鲁壹点